

SZENTESI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP. MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
GÁLFFY ISTVÁN

Telefon: 53.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
SZENTES, BARTHA JÁNOS-UTCA 6. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK 15 szögig 6000 korona.
Hirdetési díj minden esetben előre fizetendő.

A népegészségügy és a mentelmi ügyek.

Azt hinné az ember, hogy a szociáldemokrata képviselők legalább a nemzetgyűlés tanácskozásain felhagynak azzal a demagógiával és hangzatos frázisok alkalmazásával, melyet kint a tömegben népgyűlések, értekezletek és tudományosnak nevezett előadások keretében elhívnak. Ha azonban figyelemmel kísérjük a nemzetgyűlési tudósításokat, szomorúan állapíthatjuk meg, hogy a szociáldemokrata képviselők mindent elveik nézőpontjából tekintenek, náluk a legfontosabb kérdések is háttérbe szorulnak a politika miatt.

Néhány nappal ezelőtt Peidl Gyula szociáldemokrata képviselő, az a Peidl Gyula, akit a közfelfogás a mérsékelt szociáldemokraták közé sorol, beszédet mondott a nemzetgyűlésen és szemrehányást tett a kormánynak azért, mert jelentéktelen állategészségügyi és egyéb ehhez hasonló javaslatokkal terheli a nemzetgyűlést, holott sokkal égetőbb kérdések várnak elintézésre így a mentelmi ügyek, az alkotmányjogi reformok, az általános titkos választójog és a többi.

Azok a törvényjavaslatok, amelyeket Peidl Gyula jelentékteleneknek minősített, véleményünk szerint az egész ország lakosságára nézve fontosak, megoldásuk sokkal égetőbb szükségletet jelent, mint tíz vagy húsz képviselő mentelmi ügye, az alkotmányjogi reformok, vagy akár az általános titkos választójog. A kormány fontos újításokat akar életbe léptetni az állategészségügy terén, mely intézkedések természetesen kihatnak a népegészségügy területére is. Az állategészségügyet szabályozó törvények már elavultak, a vasúti szállításokra vonatkozó szabályok módosításra szorulnak.

A népjóléti miniszter az állategészségügy reformja mellett törvényjavaslatot terjeszt be a munkásbiztosítás reformjáról, az alkohol tilalomról és még több fontos törvényjavaslat előkészítésén dolgozik, amelyek mind szoros összefüggésben vannak az ember és állategészségügyi reformokkal.

A szociálista képviselők felfogása azonban ebben a kérdésben úgy látszik, egészen más, nekik nem fontos a nép egészsége, legfeljebb csak a nép véres verejtékkel keresett pénze, amit a pártkassza magába szív. Telt pártkassza mellett sutba lehet dobni még Peidl Gyulának is a nép jogos kívánságait, mert Peidl Gyulának jobban fáj néhány képviselőtársának mentelmi ügye, mint annak a népnek ezernyi baja és szenvedése, amelynek filléréi révén lett Peidl Gyulából nemzetgyűlési képviselő és szociáldemokrata pártvezér.

— Időjárás. (A budapesti Meteorológiai intézet jelentése.) Tuinyomóan száraz idő éjjeli fagygal.

A kereskedelemügyi minisztériumban tárgyaltak a Szentese—félegyházi vonal fővonallá való átépítéséről.

A mai pénzügyi viszonyok mellett egyelőre nem lehet remélni a Szentese—pusztatényői vonal átépítését. — A vármegyén is a Félegyháza—szentesi fővonalat akarják minél előbb megépíttetni. — A városi vasutügyi bizottság osztrótkön ülést tart.

Lapunk több számában foglalkoztunk a szentesi vasutvonalaknak legelsősorban pedig a Félegyháza—szentesi vonalnak fővonallá való átalakítása kérdésével. Valamennyi közleményünkben magasabb gazdasági és kulturális nézőpontokból igyekeztünk kimutatni, hogy nemcsak Szentese városának, de az összes környező falvaknak és községeknek elsőrangú érdeke, hogy minél hamarabb bekapcsolódhassunk a fővonal forgalmába.

Megemlékeztünk arról is, hogy a kereskedelemügyi minisztériumban bizalmas tárgyalások folytak és a tárgyalások arra az eredményre vezettek, hogy tavasszal kiépítik a Félegyháza—szentesi vonalat fővonallá és így a gyorszemély és tehervonatokat nem Kisteleken, hanem Szentesen és Hmvasárhelyen keresztül futnak Szegedre és vissza.

Most meglepetéssel olvastuk az egyik helyi lapban, hogy a város semmitsem tud a kereskedelemügyi minisztériumban lefolyt tanácskozásokról, ellenben élénken foglalkozik azzal a gondolattal, hogy lépéseket tesz a Puszatényő—szentesi vonal kiépítésére. Ebben a tárgyban osztrótkön délután tíz órára össze is hívták a városi vasutügyi bizottságot.

Bár kétségtelen, hogy helyes volna a Szentese—pusztatényői vonal fővonallá való átalakítása is, de a jelenlegi pénzügyi viszonyok mellett az állam semmi körülmények között sem vállalja az átépítés költségeit, így tehát szerintünk ennek a vonalnak az átépítése érdekében egyelőre hiába való minden szó, különösen amikor az állam már elvben elhatározta, hogy a jövő évben átépíti a Félegyháza—szentesi vonalat.

Az állam mai helyzetében felesleges pénzkidobást nem bír el.

A Szentese—pusztatényői vonal 19 kilométerrel hosszabb, mint a Szentese—félegyházi, tizenkilenc kilométer átépítési költsége pedig jelentős tétel, felesleges pénzkidobás, amikor az a Szentese—félegyházi átépítendő vonalnak fele. Nem szabad kockázatos játékba sem a városnak, sem az államnak bele kezdeni, hiszen adva van a Szentese—félegyházi vonal, melyből 25 kilométer az államvasutak tulajdona és csupán 14 kilométer az, amelyet át kellene venni az államnak. Ezzel szemben a Puszatényő—szentesi vonalat teljes egészében helyi érdekű vasúttársaságok birtokolják, itt tehát az átvétel ismerve a vasúttársaságok álláspontját nagy nehézségekkel jár.

A Szentese—félegyházi vasutvonal átépítése ügyében eljárunk a vármegyén is, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az átépítés ügye kedvező stádiumban van, a vármegye a maga részéről a legteljesebb mértékben támogatja az átépítés gondolatát. A Szentese—pusztatényői vonal átépítése tekintetében a vármegyének is az az álláspontja, hogy erről egyelőre beszélni sem érdemes, mert olyan hatalmas összegbe kerül a fővonallá való alakítás, mely nem áll arányban azzal a bevételi többlettel, amelyre a MÁV az átépítés révén számíthat.

Szerény véleményünk szerint a csütörtöki bizottsági ülésen egyelőre el kell vetni a Puszatényő—szentesi vonal átépítésének tervét és támogatni kell a vármegyét gazdasági és kereskedelmi szempontból jelentősebb Szentese—Félegyházi vonal átépítése ügyében.

A földbirtokreform szentesi csődje.

427 hold földért fizettek a földigénylők költségbiztosítékot.

Tömegesen jelentkeznek a földigénylők, hogy visszalépjenek. Valószínű, hogy újból revízió alá veszik a földhözjuttatottak névjegyzékét.

Az Országos Földbirtokrendező Bizottság ítéletileg kötelezte a szentesi földhözjuttatottakat arra, hogy a részükre juttatott parcellák után holdanként 45 kgr buza egyenértékét fizessék be. A befizetésre folyó évi szeptember hó 30 napjáig terjedő határidőt tűzte ki. Ezen idő alatt alig fizetett

60—70 ember költségbiztosítékot, ugyanazért a városi tanács a fizetési határidőt október hó 8 napjáig meghosszabbította. Október 8 napjáig sem igen jelentkeztek a fizetésért, ezért a tanács saját felelősségére továbbra is elfogadta a jelentkezőktől a fizetést, s egész a tegnapi napig mindenki

**Buzát, árpát,
zabot a legmagasabb napi
áron vásárol.**

SZÁNTÓ

ANDOR, terménykereskedő
Szentes, Sarkady N. A. u. 20. Tel. 63

**Heremagot és
mákot, babot,
és mindenféle
olajmagvakat.**

A Pesti Viktória Gözmalom R. T. érdekeltiségéhez tartozó Kiskunfélegyházi Egyesült Gözmalom Részvénytársaság szentesi bevásárló telepét Kossuth-utca 26 sz.

alatt (volt Mezőgazdasági Bank épületében) megnyitotta és ott búzát, rozst és minden terményt a legmagasabb napi áron vásárol. Gabonát beraktározásra elfogadunk. Zsákok kikölcsönzünk. Telefonszám 114.

fizethetett, aki csak akart.

A tegnapi napon jelentette be a városi tanács a Földbirtokrendező Biróságnak hogy kik fizettek s mennyi föld után fizették le a költségbiztosítékot. A jelentésből azután megállapíthatja a bíróság, hogy a szentesi földigénylők huszadrésze sem teljesítette fizetési kötelezettségét.

Egyáltalán nem tudni, hogy a Földbirtokrendező Biróság hogyan fog intézkedni a szentesi földigénylők földbirtokreform ügyében, noha nem új jelenség ez már a bíróság előtt, miután más helyen is megtörtént, hogy a megváltott parcellákról a földigénylők tömegesen lemondottak s azt otthagyták. Nem is annyira a bíróság hozandó rendelkezésére vagyunk kíváncsiak, mint inkább szeretnénk magyarázatot találni arra, hogy hát miért kellett esztendőig dolgozni ezer meg ezer embernek a földbirtokreform törvény végrehajtásán, — miért kellett ezer és ezer kérvényt komoly és magas állású tisztviselőknek elbírálni, amikor a kérvények talán komolytalanok voltak, — amikor a kérvényezők a végén visszalépnek földhözjuttatási kérelmüktől.

A városi hatóság — hogy indokolta e a földigénylők visszalépését s ha indokolta — mivel indokolta, nem tudjuk. Akármivel indokolta is a szentesi földbirtokreform csődjét, a valóságos oka a csődnek mégis a következő. A szentesi földterületeknek a várostól 20—25 km. távolságra adtak földet. Azok a nincsetlenek — pedig a földigénylők 95 százaléka ilyen — akiknek semmiféle gazdasági felszerelésük nincs, akiknek egyáltalán nincs befektetendő tőkájük, kénytelenek voltak a földet vagy alhaszonbérbe, vagy felesemunkálatra kiadni. A felesek — szintén kisemberek lévén — egy pár lóval karcoltgáták a földet s természetesen az annyit sem termelt ilyen megmunkálással, hogy az

árendát kifutotta volna.

Egyik oka a csődnek az is, hogy a szentesi földigénylők legnagyobb része nem is földműves hanem földmunkás, kubikos. A szentesi kubikos mezőgazdasági munkát sohasem végzett. És csak azért kért földet, mert nem lévén kubik munka, valamiből mégis élni akart. Most, hogy a kubikmunka megindult, ismét nem törődik a mezőgazdasági munkákkal, nem törődik a különben sem jövedelmező pár hold földdel, azt otthagyták.

A legnagyobb és legfőbb oka a földbirtokreform szentesi csődjének az, hogy vége van a gazdasági konjunkturának. Még pár évvel ezelőtt is, amikor virágzott a földbirtokreform ügye Szentesen, a föld volt a legjobb üzlet, a föld adott legtöbb jövedelmet Mindenki földet akart. Földet akart minden szegény, s törték magukat az emberek, hogy földhöz jussanak. Ma már a föld nem üzlet, a gazdálkodás nem olyan fényes existencia, a gazdálkodó már nem fürdik tejben vajban, ma már ép úgy küzd és kinlódik, talán sokkal inkább, mint békekorban. Ezért is igyekeznek megszabadulni a földigénylő pár holdas parcellájától.

Azok az okok, amit itt hallani, hogy vizes a föld, hogy elvette a víz a termést, azok csak jelentéktelen okai a csődnek. Az igazi ok, amiért otthagyták, amiért felé se néznek a szentesi emberek a földnek, a fentiekben keresendő.

Ezeket az igazi okokat kellene a városi tanácsnak bejelenteni, s megmondani teljes leplezetlenséggel, hogy miért fizettek csak 427 hold föld után költségbiztosítékot. Tudni kell azt a Földbirtokrendező Biróságnak is, hogy mi a valóságos helyzet a vidéken. Tudni kell azt a kormánynak is, hogy a mai viszonyok között a földbirtokreform utján adott föld már nem olyan kapós a szegény emberek előtt.

A papirkorona átszámítása az új pénzegységre.

Egy fillér 125 papirkoronát ér. — Egy millió korona 80 pengő.

Lapunk más helyén beszámoltunk arról, hogy a minisztertanács a 12.500-as szorzószám mellett az új pénzt pengőnek keresztelte, míg a pengő századrészeinek a fillér címet adományozta. Mindenkit érdekel, hogy papirkoronája mennyi fillért és pengőt ér, az alábbi táblázatos kimutatásban átszámítva adjuk a fontosabb tételeket.

125 papirkorona 1 fillér,

250	"	2	"
375	"	3	"
500	"	4	"
625	"	5	"
750	"	6	"
875	"	7	"
1000	"	8	"
1125	"	9	"
1250	"	10	"
1375	"	11	"
1500	"	12	"
1625	"	13	"
1750	"	14	"
1875	"	15	"

2000	"	16	"
2125	"	17	"
2250	"	18	"
2375	"	19	"
2500	"	20	"
12.500	papirkorona	1.—	pengő
15.000	"	1.20	"
20.000	"	1.60	"
25.000	"	2.—	"
30.000	"	2.40	"
35.000	"	2.80	"
40.000	"	3.20	"
45.000	"	3.60	"
50.000	"	4.—	"
55.000	"	4.40	"
60.000	"	4.80	"
65.000	"	5.20	"
70.000	"	5.60	"
75.000	"	6.—	"
80.000	"	6.40	"
85.000	"	6.80	"
90.000	"	7.20	"
95.000	"	7.60	"

Géphemizőtanfolyam!

Gépeimen a legszebben és leggyorsabban a legkülönbözőbb kézimunkák elvégezhetők, ugyanígy stoppóiasok is. — Minták üzlettem kirakatában! Tanítás minden vevő részére díjtalan! Beiratkozás már eszközölhető.

November 1-től kezdve 4 hetes géphemizőtanfolyamot rendezek üzletemben, amelyen az összes kézimunkák oktatását egy képzett géphemiző tanítja. 2021

Wellischné gépraktárában.
Telefon: 66.

100.000	"	8.—	"
500.000	"	40.—	"
1.000.000	"	80.—	"
2.000.000	"	160.—	"
3.000.000	"	240.—	"
5.000.000	"	400.—	"
10.000.000	"	800.—	"

Szegről—végről.

A sándorfaivai országuton egy öregasszony hulláját találták meg. A rendőrség megállapította, hogy az öregasszony szivbajban epileptikus görcsök közt halt meg.

Németország visszakapja gyarmatainak egy részét. A kölni zónát december első napjaiban ürítik ki.

A Márfly pört novemberben tárgyalja a Tábla. A táblai tárgyalás előtt négy pontra vonatkozólag a bizonyítás kiegészítését rendelték el.

A házbér részletfizetéséről szóló rendelet a jövő héten jelenik meg.

120 milliárd kölcsönt folyósított a pénzügyi központ az állami alkalmazottaknak.

Liliom Petit Savanyu Józsi dunántúli betyár bandájának egyik tagját elfogta a csendőrség, mert késő öregségére ismét lopásra vetemedett.

H I R E K

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek és árva** október havi illetményüket fojyó hó 22, 23 és 24. napján utalják ki, tehát az igényjogosultak, illetményük felvétele végett a jelzett időben okvetlenül jelentkezzenek a városi katonajegyzőnél.

— **Ma állapítják meg a hősök emlékére rendezendő ünnep programját.** A városi tanács elhatározta, hogy halottak napján nagy és impozáns ünnepséget rendez a hősi halált halt katonák emlékére. Az ünnepség programját Lakos István dr. városi főjegyző állítja össze és azt a mai tanácsülésen részleteiben is megvitatják.

— **Az adófelszámolási bizottság tárgyalásai.** Lapunk tegnapi számában közöltük a szerdára beidézett fellebbezők névsorát. Csütörtökön délelőtt a következők fellebbezéseit tárgyalják: Janó Gábor Sárán M.-u. 19, Ruzs Molnár Imre Nagykirályság 27, Pataki István D.-oldal 171, Péter Sándorné Nagynyomás 17, Bazsó János Kistóke 313, Bálint István Alsóréti 16, Bugyi János Alsóréti 117, Oravecz Lajos Nagykirályság 71, Bihari Gyula Lapistó 21, Bali Péter Alsóréti újtelep 128, Ádám István Huszár-u. 28, Dékány Bálint Kistóke 79, Debreczeni Imre Donát 100, özvegy Dömsödi Kálmáné Királyság 21, Debreczeni József Kistóke 231. Földvári Nagy Ferenc Kistóke 233, Erdőhát Nagy Antal Vekerzug 1, Füst M. Antal Nagykirályság 129, Fazekas István Dónát 154, Göbölös János Bökény 10, Gránicz István Kistóke 33, ifj. Kulcsár Bálint Rákóczi F.-u. 80, Herczeg István Belsőcsér 26, Horváth Jenő Horváth Gyula-u. 35, H. Szabó Sándor Nagykirályság 138, Piti Kálmán Mu-

Tomb... tegnap

Gömb... inxultálta

A magyar faj... tanácskozása

...tanácskozása... tegnap

...ban elmérgesedett... az egyik sértegető

...Különösen... Budapest

...kiáltják Budapest

...Piszok! Piszok!

...ki folytonosan

...padokat verik.

...kiáltja az egész

...aki szóltanul

...nem magam

...elhagyja helyét

...öt percre felfüggeszt

...a képviselők

...középre kerülnek

...Budai felé:

...magukat!

...és a szociálisták

...csoporthoz tartozó

...nő a lárna, csak négy-egy képviselő

...Maguk nem voltak ott

...és idehaza voltak.

...magatartásuk lesz.

...Fábián Béla elő

...áll és fejezet

...tanusit.

...mondja kiméletlen

...kiáltja vissza

...nem voltam, harcoltam.

...szólatok, ha én holnap

...szasztalhoz tárgyalni?

...Gömbös lassan

...akar neki mondani, Fábián

...szélső baloldali

...első padon üldül áll, megelőzi

...nem tárgyalok

...Fábián elé lép:

...Mit beszélsz?

...és elkapja a megfélemlítő

...és a jóval alacsonyabb

...és megrázza.

...és tumultus támadások

...odarahannak Peyer

...szítja Gömböst, öklök

...az óriási tumultus

...Gömbös Gyula

...Pufj! Aljas

...ság! — öklök az egész

...teremben izgatottan, remegő

...szóba, a fene

...egy meg

...kednek Gömbös

...szava töri át a

...lesz!

...Ez a

...gy másik csoport

...csitogatja és meg

...az izgalomtól remegő

...elégített ne

...Makul

...goló papir

...kis és

...kapható

...lapunk

...ndájában.

A „HANGYA“ fatelepén elsőrendű kocka porosz szén és gázgyári kokszt kapható

valamint elsőrendű bükkhasáb tüzifa előjegyezhető.

A főüzlet raktáron tart mindenféle gazdasági gépeket, mint vetőgép, eke, láncborona, fogasborona, szecska és répavágót, morzsolókat és rostákat a legolcsóbb napi árakon. Mielőtt szükségletét beszerezné, tekintse meg mintagépeinket.

PÉNTEKEN
Október **23**-án lesz

SZENTESI HIRLAP harmadik féláru színházi estélye!

Színre kerül:

Gül-baba.

Operett.

Lapunk minden előfizetője két darab féláru jegyet vehet tetszés szerinti helyre, előfizetési nyugtája felmutatása ellenében!

Lapunkra a hónap bármely napján elfogadunk előfizetést.

Előfizetőink kényelmére féláru előadásainkra a jegyeket lapunk kiadóhivatalában árusítjuk minden kedden 8 órától péntek d. u. 4 óráig.

Kurcaparti-utca 70 számú ház eladó, értekezni lehet Domokos Imre sertéskereskedővel. 2299

Legkellemesebben szórakozhat a „Kaszinó“ vendéglőjében, hol állandóan hideg és meleg ételek, elsőrendű frissen csapolt jégbehűtött Szent János sör és kitűnő asztali bor kapható. Kihordásra prima egri borok 15.000 Úrmös 25.000, Mérgespusztai nehéz édes 16.000 koronáért kaphatók. Tornádó zónák. Állandó kuglipálya. Elsőrendű konyha. Pontos kiszolgálás. Szíves pártfogást kér: 21 Ifj. SOÓS JÓZSEF vendéglős.

Koppasztók felvételnek
az Élelmiszerkivitel R.-társaságnál
csirke-telep.

2318

Feuerer-féle szabadalmazott ágybetétek,

kocsilések a létező legjobbak, könnyen kezelhető és cserélhető. Valamint az összes kárpitosmunkák a legolcsóbb és legjobb kivitelben készülnek FEUERER ÁRMIN kárpitosnál, Kossuth-utca 28. szám. 6

Urak és hölgyek, figyelem!

Mindennemű

férfi, női és gyermekruhák, valamint bőrkecstyű, bőrkabát egyedüli tisztítója, festője Bagi Imre Utóda

Kovács Imre Andrási-utca 6. Férfi ing, ingmell, gallér és kézelő hófehérre mosását és tükörfényesre vasalását a legjutányosabban vállalom. 330

Figyelem!

Órát, ékszert ERDŐSNÉL

vásárolhat a legolcsóbban. Javítások jótállással eszközöltetnek. 3

Használt és új

varrógépek kerékpárok

leszállított árban, kedvező részletfizetési feltételek mellett, jótállással kaphatók

Weinberger műszerésznél

Báró Harueker-utca 9 sz. alatt, a csendőrlantanyával szemben. — Javítások szakszerűen és jótállással készülnek. 5

Zsoldos r. t.

szikhati gazdaságából kitermelt bajor- és tükörponty kerül eladásra. Előjegyzéseket felvesz

a részv. társ. gabonaosztálya. Telefon szám 75.

Zsoldos R.T.

Fehér kenyere . . 5800

Barna kenyér . . 5400

Kenyársütés kilója 500

Kifli, sósperec stb. k 600

1469

Eladó autó,

négyülékes, teljesen új gumikkal Laurint-Klement gyártmányu, üz em ké p e s állapotban

igen jutányos árban

Erdeklődni lehet dr. Vecseri István ügyvédnél, telefon 73.

2087

A Szentesi Gyümölcs-, Szőlő- és Zöldségtermelők Szövetkezete
Telep: Nagyhegy 250. Főlerakat: Halász L. Tóth József-u 59.

Szeszföldében főzés folyamatban.

Uzemkezdnet naponta reggel 5 óra.

Öt hektónál kisebb mennyiséget nem kell előre jelenteni.

1308

A legjobb és legolcsóbb polgári szórakozóhely a Korona kávéház

Kitűnő italok, hideg és meleg ételek a legolcsóbb árak mellett kaphatók! — Palackozott borok 18.000 koronától feljebb. — Feketekávé 3000 kor. — Új billiárdasztalok! Pontos kiszolgálás!

Minden este Gábor Pista zenekara muzsikál.

Jó koszt kapható. Abonánsok kedvezményben részesülnek.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri:

özv. Deutsch Béláné. 2146